
Előfizetési díj helyben:
EgiSüz évrn . 8 kor.
Kél évre , . 4 frt=, 8 kor. 
Negyedévre . 2 frt«» 4 kor.

Vidékre 1 írttal tllbb.

Hirdetési díj: Egész oldal 10 írt. Fél oldal «
frt. Nogyod oldal 6 írt.

Eznnfoltll minden hirdetésnél 80 kr. kincstári 
illeték fizetendő.

Elpuskázott közópitkozések.
A magy. kir. állami tanítónő 

képezde épületének hová helye­
zése végett több év óta folynak a 
tárgyalások, s ina végre a kisa­
játítási eljárás is folyamatban van, 
mely szerint ez az intézet az úgy­
nevezett szegedi kutak átellené- 
ben fekvő területekből kihasítandó 
nagyobb telekre helyeztetik.

Mi ezt a tervet elejétől kezdve 
pártoltuk, mert a növendékeknek 
itt helyben nem csak lakosztá­
lyok, tantermek s egyébb szüksé­
ges épületek emelhetők, de a le­
hető legczélszerűbben konyhakert 
gyümölcsös esetleg virágoskert 
is teremthető. Mikor ezt a néze­
tet istápoltuk, abban a remény­
ben voltunk, hogy a vasúti indó- 
ház mai helyéről vagy jobbra vagy 
balra távolabb helyeztetik, a hol 
a terjeszkedésre van elég alkal­
mas homok vagy földterület, uj 
indóház építtetik a követelmények­
nek megfelelően, a mai vasúti épü­
letek pedig a szükséghez képest 
lakásoknak, hivatalos helyiségek­
nek esetleg raktáraknak átalakít­
tatnak s a vasúti forgalom a mai

Inden szerdán.
Egyes szám ára: 15 kr.

pontról alkalmasabb helyre terel- 
tetik.

Erről volt is saó.
Hogy a minisztérium s illetve 

az állam vasúti igazgatóság miért 
nem akart uj személy pályaud­
vart berendezni, azt tudjuk : mert 
Szabadka város közönsége rég 
megelégelte a vasutaknak hozott 
áldozatokat. Azt hittük, hogy a 
kormány belátja Szabadka város 
áldozatkészségét és nem kívánja 
azt minden alkalommal igénybe 
venni, a nélkül, hogy ebből a mi 
városunknak haszna is kelet­
keznék.

És most hová jutottunk ?
Szabadka város méreg drága 

pénzen telket szerez és azon épí­
tett az államnak egy tanítónő ké- 
pezdét. Természetesen ez az épít­
kezés is nagyon borzas leend. És 
mikor ez már eldöntött dolog, ak­
kor a magy. kir. állam vasutak 
igazgatósága versenyt csinál Sza-

Szerkesztöség és kiadóhivatal
I. kör, Damjanich-utcza. 118. az.

Úgy a kéziratok, mint a hir­
detések ott, vétetnek fel. 

„Nyílttér“ sora: 15 kr.

Kisebb hirdetéseknél minden azé után 6 kr. és 
a kincstári illeték számittatik.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el kéz­
iratok nem adatnak vissza.

badka városnak, de magának az 
államnak is és kifogja tolni a va­
súti síneket az ujjonan épülendő 
tanítónő képezde palotájának fa­
lai alá.

Táicza.
Verme« Lajos mini athleta.

Augusztus havában Ilii inog Vermes La­
jos versenytársai ös tisztelőinek társaságában 
tiz óvos bajnoki jubileumát.

Az idő gyorsan rohan, már tiz éve an­
nak, midőn három magyar ifjú óriási tömeg 
csőcseléktől környezve váratlanul mogjolont 
Konstantinápolyban Porra melletti térségen, 
hol a győztes angol hajóhad legénysége, kik 
t'Syptomi győzelmeiket ünnepelni jöttek Bi 
zancz ős városába, ott kerékpár-versenyeket 
rendeztek. — Ez alkalommal 8 napig tartott 
versenyekből (futás, ugrás, kerékpárversenyek­
ből) mint győztes Vermes Lajos került ki. E 
győzelme által a nemzetközi versenyek baj­
nokává avattatott. Ha Vermes Lajosról mint 
kerékpárosról akarunk szólani, úgy a magyar 
kerékpár sport történeti fejlődését kellene el­
mondanunk, mert minden lényegesebb hala­
dásban nemcsak tevékenyen vett részt, ha­
nem sokoldalú képességével a vozérszeropot 
is magához ragadta. Működése már akkor 
kezdődött, midőn Kosztovich Lászlóval, ki 
Angliában sajátította el a kerékpározást (és

volt) Günsborrol, Forché Románnal, titiegli- 
ezol, Kőrösmozcy Gusztival, Oherolly János­
sal, Rossi Nándorral megalakították a Buda­
pesti Vasparipa Egyesületet.

Rendkívüli erélylyel hozzá fogtak a ta­
gok gyűjtéséhez, az országúti versenyek szer­
vezéséhez (60-as bizottság működött állandóan) 
— legszebb eredményeket értek el a (Buda- 
pest-Gödöllöi versenyek alkalmával), s ezen 
versenyekből mindenütt a Vermes testvérek, 
Lajos, Nándor és Béla mint győztesek kerül­
tek ki. De nem sokáig tartott a B. V. E. 
„Előre“ működése, mert egy szerencsétlen 
pillanatban az egész Ronz czirkus épület (Al­
kotmány utczában) hol az egylet helyisége 
volt folszeroléseivol, egyleti irományaival, s 
mintegy hatvan kerékpár bennégett. A leégett 
egylet tagjaiból alakult a Budapesti Kerék­
pár Egyesület, melynek versenyein ismét 
Vermes Lajos tűnt ki. Köteteket lohotno össze 
Írni, ha részletesen mindazon verseny ered­
ményeket, miket elért, kirándulásokat és uta­
zásokat, miket tett, — agitácziókat, miket 
egyletek szervezése körül kifejtett, versenyek 
rendezése és — no hagyjuk el — a magyar 
sport irodalom megteremtése körül kifejtett.

Rövid életrajza adatai a következő : 
Született Szabadkán, 1860. junius 29-én egyOtt egy angol kerékpár-egyletnek elnöke is

Mai számunkhoz egy fél iw melléklet van eeatolva.

Nohát ez nagyon elhibázott 
építkezés.

A vasúti sínek mai elhelye­
zése elég távol esik az emelendő 
tanintézettől de az uj berendezke­
dés teljesen agyon üti s megfosztja 
hivatásától a kópezdét.

Hát vájjon nyer-e easel vala­
mit as államvasut ?

Sintelepet igen,de egyebetnem. 
A vasúti indóház Szabadkán 

annyira szűk, hogy az utasok kü­
lönösen nyáron hering módra össze 
zsuffolvák, az indóház pedig már 
foltozásokkal sem nagyobbitható.

Sürgős intéakedésre van itt 
ssükség.

Vagy a tanítónő képezdét nem 
kell a kijelölt helyre felépíteni, 
vagy pedig az államvasutak indó- 
házát más helyre kell kiépíteni, 
mert ez az építkezés annyira el­
hibázott dolog, hogy egy év tized 
múlva a tanítónő képezde palotá­
ját is kénytelen lesz sínek alá te­
metni a minisztérium s illetve a 
vasutak igazgatósága, mert a pá­
lyaudvar más felé már nem ter- 
jeszkedhetik, pedig a napról-napra 
fokozódó forgalom a terjeszkedést
oly családból, mely magát Budafalvi Botién 
fiától Pétertől származtatja, — e ki az Otto­
kár cseh király elleni hadban magát kitün­
tette és történészeink által kétségtelenül be 
lett bizonyítva, hogy Ottokár cseh királyt 
sajátkozüleg szúrta le, és ezért 1257-ben 
IV-ik László magyar király által az udvar- 
nokok sorából nemességre emeltetett. A csa­
lád 1356-ban szintén kapott mogerösitő ok­
levelet. A család tagjai közül kitűnt az utóbbi 
időben Jeromos, ki 1832-ben a pozsonyi 
országgyűlésen jelen nem levő országbárót 
képviselt. A cselád tagjai Árpád-házi okmá­
nyok alapján Magyarország királyi viadora 
czimot öröklés utján nyerik, moly a nemesi 
czimmol van adományozva. Anyai ágon Ver­
mes Lajos (édes anyja született Upsalai lovag 
Hüppmanu Aloyzia) egy ősrégi svéd családdal 
áll rokonáságban, kinek ősei Gustav Adolf 
alatt Svédország főnemesei közé emeltettek.
— Hőseink valódi magyar typus, középtor- 
mottol, tatár kifojozésü koponya alkattal és 
valódi seytha vérmérséklettel bir. — Nagyobb 
versenyeinél a training alatt 10—12 kg.-ot 
vészit testsúlyából. Jellemző az, hogy 20 éves 
korától 30 éves koráig folytonos training 
alatt volt, és testsúlya aszerint változott, mi­
lyen verseny nemre készült, — gyors futa-



megköveteli, ha mindjárt 100,000- 
reket érő telkek pusztittatnak és 
épületek döntetnek is romba.

Szerintünk Szabadka város 
nem hibás, hanem hibásak azok a 
jó urak oda fönt, a kik a Szabad­
kai helyzetet megismerni nem tud­
ják vagy éppen nem akarják.

\
TÁ VIR A T.

Szabadság eredeti értesítése. Debre- 
czen 1895. május hó 28-án az ország 
szivében 1200 versenyző közül a szabad­
kaiak mindem ponton győztek, s több 
verseny díjjal kitüntetve 29-én érkeznek 
haza.

Országos vásárok.
A társadalomnak úgy számbeli 

nagyságánál, mint munkájának nemzet- 
gazdasági fontosságánál fogva egyik 
nevezetes része a kisiparosok osztálya. 
Ez az osztály, melynek pedig az állam- 
fentartás munkájában is nevezetes sze­
rep jutott, úgy vagyoni helyzetében, 
mint erkölcsi erejében és tekintélyében 
napról-napra gyengül, pusztul. E pusz­
tulás magára vonta az államférfiaknak, 
a társadalom vezető embereinek és a 
sajtónak figyelmét egyaránt, úgy, hogy 
annak megszüntetése fontos napikérdéssé 
nőtte ki magát, melynek megoldására 
az illetékes tényezők mindegyikének 
közremunkálnia kell,

Ha a bajt gyökerében orvosolni 
akarjuk, kutatnunk kell az okok után, 
melyek azt előidézik. Hogy minő for­
rásokból ered a kisiparos osztály foly­
tonos hanyatlása, nem akarjuk ezúttal 
egyenkint számbavenni, azért csakis 
arra hívjuk fel a figyelmet, melyet so­
raink homlokára tűztünk, a vásárokra.

mohnál testsúlyából veszített,, míg súly eme­
lés és ökölvívás, birkózás! versenyeknél test­
súlya 5—6 kg.-al gyarapodott. A megszigo­
rított évtized alatt úgy dohányzástól, szeszes 
italok és fűszeres ételektől, valamint éjjelő­
zésektől és némi kihágásoktól távol tartotta 
magát s ennek köszönhette azt, hogy rövid 
egymásután! időszakokban úgy Magyarország 
mint külföld nagyobb versenypályáin, vala­
mint Szent Pétárvár és Moszkva között tar­
tott nemzetközi gyalogló versenyekben. Turin- 
Róma gyalogló versenyben első dijjakat nyert. 
Különben álljon elő hiteles névjegye, — e 
szerint: Nagy és kisbudafalvi Rátlionyi Bethen 
Magyarország Eu'ályi viadora Vermes Lajos 
tr. a Magyarorsz. tornacgylet szövetségének 
logolsőbb koszorú zott tornásza; — a „Self 
Defence ov the art of boxing" nagymestere; 
az „United Universities Athl. Club" viadalt 
intéző bajnoka (Steward Chap ion); 35 cziin,
16 bajnoki serleg. 250 érem, 140 koszorú, 
120 oklevél tulajdonosa, többszörös bajnok és 
viador, a „Levente czim védője ; a Pali esi 
teljesen felszerelt asphalt angol versonpálya 
tulajdonosa. Okleveles vivóinestcr és torna- 
natanár. Végül megemlítjük, hogy jelenleg 
ismét training alatt áll, és nagyban készül a 
jövő évi millcniumi küzdelmekre. — Műkö­
déséhez áldási erőt kívánunk.

Herodotos.

ifi

A vásárok a mezőgazdákra, az 
ipaiosokva és kereskedőkre nézve cik­
keik értékesítése, valamint az egész 
közönségre az adás-vevés szempontjá­
ból, valamint a forgalom könnyűségére 
és gyorsaságára nézve úgyszólván nél­
külözhetetlen tényezők. Ámde a mai 
roppant nagy számuknál fogva sok 
tekintetben több kárt, mint hasznot 
hoznak, azért reformálásuk égető szük­
séggé vált, mert úgy áll a dolog, hogy 
a vásárok száma, részint magán érde­
kek érvényesülése, részint egyéb okok­
nál annyira elszaporodott, hogy ina már 
nagyobbacska falu sincs 2—3 vásár 
nélkül, inig a mezővárosokban, járások 
székhelyein 5—6 vásár van évenkint. 
Ebből kifolyólag azután megtörténik, 
hogy ugyan azon időben 2—3 helyen 
is tartanak vásárt, ugyanazon vagy 
legalább is egymást követő napokra 
esik három-négy. Van-e a vásárok ily 
nagy számának értelme, haszna? Czélra 
vezetők e, üdvösek-e ? Nemcsak nem 
használnak, hanem egyenesen hozzá­
járulnak első sorban a kisiparosok 
tönkretevéséhez.

Az a szegény kisiparos vásárról- 
vásárra házal, el nem engedve egyet 
sem, mert biztatja, csalogatja a remény: 
hátha csinál egy kis üzletet ? Persze a 
remény azután csalfa lesz. Hiába töl­
tötte cl a drága időt, a munkanapot, 
hiába ülte ki az eső záporát, tél hi­
degét, hiába költekkezett a vásárba 
magára, otthon családjára és hiába fizette 
a fuvardijat: üres eredménynyel tér 
haza, ha portékáit nagy veszteség árán 
elkótyavetyélni nem akarja. Így megy 
ez gyakran, heten kint 2—3-szór is mig 
tele lesz adóssággal, mely azután föl­
emészti házát, földecskéit, melyekhez 
talán apja után jutott, vagy melyeket 
régi jobb időkben maga szerezgetett. 
össze.

Végre olt a teljes tünk re jutás szé- j 
lén s ekkor mit tesz? Valami biztosi 
— ha sovány is, de — kenyér után 
néz, beszegődik hivatalokhoz, vasúthoz, 
iskolához stb. szolgának, bakternak, s 
ha ez sem sikerül, lesz belőle napszámos.

De nem csak a kisiparos vesze­
delmes a vásároknak e aagy száma. 
Veszedelmes az igen sok gazdára is, 
habár nem is akkora mértékben. A ki 
ismeri a mi, magyar parasztjaink ter­
mészetét, az előtt nem kell az állítá­
sunkat hosszasan bizonyítgatni. Képes 
a vásárban fél napon át alkudozni, hogy 
leal küld ja azt a 10—20 kr. különbsé­
get mely a csizma vagy dolmány árá­
nál közte és az eladó iparos között 
vau. Hjah ! de az iparos nem engedhet, 
mert talán éppen a csekély összeg volna 
az ő tiszta haszna a munkáján. Végre 
is ott hagyja, mert úgy gondolkodik : 
holnap pedig meg a másik faluban lesz 
vásár, majd megveszem ott. Nem lévén 
számitó természete, figyelembe sem veszi 
elpazarolt idejét, költségét stb. ti e 
mellett hányszor megtörténik az, hogy 
az otthagyott dolmánynak, csizmának 
ára apránkint lekotyog a garaton és 
se pénz se posztó.

A vásártartást tehát reformálni, 
számukat kevesbbiteni kell. Nagyon elég 
lenne, ha a járások székhelyein s eset­
leg egyes nagyobb forgalmú vidékek

gócpontján tartanának évenként 3 — 4 
vásárt, a többit az apró faluhelyeken 
tartott vásárokkal együtt megszüntetni 
kellene. A vásárok kevesbbitését bőven 
kárpótolná azoknak sokkal nagyobb 
népessége, üzleti forgalmuknak élénk­
sége, mely a mostani tespedést és pan­
gást felcserélné.

A sajtó már több ízben felemelte 
a vásárok reformjának kérdésében sza­
vát, de ez ideig eredmény nélkül. Hogy 
a kívánt célhoz eljussunk, általános or­
szágos mozgalmat kellene inditaniok 
maguknak az iparosoknak. Akármelyik 
ipartestület felvethetné a kérdést, me­
morandumba foglalná és az illetékes 
ipar- és kereskedelmi kamarájához ter­
jesztené föl ama kérelem kapcsán, hogy 
a megkeresett kamara az ügy támoga­
tására nyerje meg a hazai többi kama­
rákat is és egyszerre, együttesen és 
hathatósan kérjék a kormányt, hogy 
végre a vásárügyet rendezni s a kis­
iparos osztály pusztulásának eme ha­
talmas tényezőjét reformálni ne késle­
kedjék.

FŐISPÁN! KINEVEZÉS.
Dr. Vojnits Istvánt Szabadka és 

Baja városok főispánját, a.: király a 
belügyminiszter előterjesztésére felmentette 
Szabadka város főispánságától és Zom,bor 
városának valamint Bács-Bodrogh vár­
megyének főispánjává kinevezte.

A kinevezés tegnap történt meg és 
csak mai hivatalos lapban lesz.

Az installatio junius 20-án lesz Bt 
főispám részvétele mellett.

Törvénykezés.
(Kriminális feljelentés polgármesterünk ellen.)

Kosa István szabadkai lakos kétrend­
beli hamis eskü végett bűnügyi feljelentési 
tett Szabadka város polgármestere Mamuzsich 
Lázár ellen.

A feljelentés eléggé merész, de azt 
hisszük, hogy a feljelentő megbízott ügyvéde 
Lipozsenesies Lázár kétszer is meggondolni 
a dolgot, mielőtt e lépésre szánta magát. Nem 
vizsgáljuk és nem bíráljuk az ügyet, hanem 
közöljük a feljelentést szószerint amint kö­
vetkezik :

„Tekintetes kir. Törvényszék !
Tisztelettel alulírott a helybeli kir. Já­

rásbíróság polgári irattárában 1. 680/81)3. polg. 
sz. a. elfekvő s ide csatolni kért iratok ta 
nusága szó. mt Mamuzsics Lázár, polgármes 

; tér helybeli lakos ellen, a helybeli u. n. „Má­
ria Terézia" park szomszédságában levő há 
zának 1802. évben lett építése közben mű­
szaki s illetve művezetői munkálatok telje­
sítése ezimen 250 frt tőke és járulékai ere­
jéig keresetet indítottam.

Mamuzsics Lázár polgármester a jelzett 
perben keresetemmel szemben azzal véde­
kezett, hogy engem művezetőül az építési 
vállalkozó Macskovics Titusz építész mérnök 
alkalmazott, s hogy velem szemben szemé­
lyes kötelezettséget nem vállalt, továbbá, hogy 
a közte és Macskovics Titusz közötti szer 
ződés felbontása után a művezetői teendő­
ket nem is toljositotlom.

Folytatás a melékleten.



Melléklet a „Szabadság* 1895. évi 22 ik számához.

A/* említett perben volt jogi képvise­
lőm, Mamuzsics Lázár ezen védekezése elle­
nében az akkor rendelkezésre állott bizonyí­
tékokat előterjesztette, egyszersmind pedig — 
az előterjesztett bizonyítékok elégtelensége 
esőiére — Mamuzsics Lázárnak föeskttt aján­
lott fel arra nézve, hogy ő velem szemben 
a háza építésénél általam végzett műszaki s 
illetve művezetői munkálatok teljesítéséért 
járó dij megfizetésére személyes kötolezott- 
séget nem vállalt és hogy a közötte és Maes- 
kovics Titusz építési vállalkozóval kötött szer­
ződés felbontása után én műszaki teendőket 
nem teljesítettem.

Az I. bíróság 9154/893. sz. a. hozott 
Ítéletével kereseti kérelmemnek helyt nőm 
adván, keresetemmel feltétlenül, mig a II. 
bíróság a Mamuzsics Lázár által az imént 
jelzett körülményekre leteendő eskütől felté­
telezetten utasított el, ezen 11. bírósági Ítélet 
ellen Mamuzsics Lázár felebbezett ugyan, kü­
lönösen hivatkozva polgármesteri állására, 
melynek méltóságával — szerinte — nem 
volna összeegyeztethető, hogy ő egy ilyen 
bagatoll összeg megfizetése iránt folyó porben 
osküt tegyen, de a III. bíróság a II. bíróság 
itélétét helybenhagyta.

Ezen Ítélet folytán Mamuzsics Lázár 
polgármester a már ismételten kiemelt kö­
rülményekre az esküt, — az ide A/a. hiteles 
másolatban csatolt oskiilotéti jegyzőkönyv 
tanúsága szerint — 1895. évi április hó 3. 
napján, a helybeli kir. járásbíróságnál letette ; 
s ezzel — mint ezt alább kifejtem s illetve 
beigazolom — a btkv. 219. §-ába ütköző 2 
rendbeli hamis eskü bűntettét követte el.

Arra vonatkozólag ugyanis, hogy Ma­
in uziics Lázár polgármester velem, mint háza 
építésénél alkalmazott művezetővel szemben 
személyes kötelezettséget vállalt: B) a. be­
csatolom — a korábban fíukavina Nándor 
bádogos birtokában volt, s utólag birtokomba 
került — ház-kupolára vonatkozó s Mamu­
zsics Lázár és Kukavina Nándor által saját­
kezűi eg aláirt, általam Mamuzsics Lázár meg­
rendelésére készített s 1893. évi június hó 
13. napjáról, tehát Mamuzsics Lázár és Macs - 
kavics 1 itusz között kötött szerződés felbontása 
utáni időről keltezett eredeti tervrajzot.

E tervrajzot elkészítvén, Kukavina Nán­
dor bádogost a kupolának tervszorinti bebá- 
dogozására felkértem, ki is a felhívásnak cn- 
godvo, velem együtt Mamuzsics Lázár pol­
gármesteri hivatalába jött, a hol az ugyancsak 
általam készített s a Mamuzsics Lázár által 
ott előttünk módosított költségvetés alapján a 
kupolának bádoggal való bevonását magára 
vállalta s o munkát tervrajzom s Mamuzsics 
Lázár által részben módosított költségvetésem 
alapján el is készítette, ti hogy ezen előadá­
som való: igazolni fogja Kukavina Nándor, 
bádogos, helybeli lakos.

Ezekből pedig nyilvánvaló, hogy Mamu­
zsics Lázár, a park melletti s 1892. évben 
épült házának építése alkalmával a Macsko- 
vics Titusz építési vállalkozóval kötött szer­
ződésének felbontása után is nemcsak mű­
szaki s művezetői munkálatokat végeztem, 
hanem épen ebből folyólag ö velem közvetle­
nül jogviszonyban is volt, s igy az általam tel­
jesített műszaki teendők után velem szemben 
— igen természetes — személyes kötelezettséget 
vállalt: mert a polgári per során maga sem 
állította, hogy én a műszaki s illetve műve­
zetői munkák teljesítését díjtalanul vállaltam 
volna el.

Do mindezeken felül azt a körülményt, 
hogy Mamuzsics Lázár velem szemben szo­

bi vatkoztam, mert egyrészt azok lakását ak­
kortájt kipuhatolnom nőm sikerült, másrészt 
pedig azért nem, mert a volt jogi képviselő­
imnek bemondott tanukkal állításaimat be­
igazolhatni véltem. Egyébként volt jogi kép­
viselőm a neki bemondott tanuk vallomása­
inak sikertelenségéről a polgári por befeje­
zése előtt nem is értesített s igy uj tanú 
bemondásának szükségét sem láthattam.

Ezek alapján Mamuzsics Lázár polgár- 
mestor, helybeli lakos ellen a btkv. 219. §- 
ába ütköző — és pedig, minthogy egymással 
okszerű kapcsolatban nem levő s illetve nem 
egymásból folyó, hanem egymástól teljesen 
függetlenül álló körülményre tette le a hamis 
esküt — 2 rendbeli hamis eskü büntette 
igazoltam, hogy Mamuzsics Lázár a Macsko- 
vics Titusz építési vállalkozóval kötött szer­
ződésnek 1892. ev június hó 2. napján történt 
felbontása után engem műszaki s az ezzel 
járó művezetői munkálatok teljesítésével meg­
bízott, de különösen igazolni fogják a hivat­
kozott tanúim is, hogy az imént jelzett idő­
ponttól kezdve engem művezetőül épen Ma­
muzsics Lázár alkalmazott, mely körülmény­
ből pedig velem szemben elvállalt személyes 
kötelezettsége okszorülcg következik.

Azt a ténykörülményt pedig, hogy én 
1892. évi június 2. napjától ugyanaz évi 
augusztus elejéig a Macskovicscsal kötött 
szerződés felbontása után művezetői teendő­
ket végeztem: igazolni fogják Eberhardt Mi­
hály (I. III. körben) gipszmunka készítő, Bu- 
lyovcsics Máté (I. III. körben), Kosa János 
(I. VII. körben) Bioszák András (1. VI. kör­
ben) kőművesek és Siska Antal ácsmester 
helybeli lakosok; — és pedig Eberhardt Mi­
hály igazolni fogja azt, hogy az 1892. évi 
julius hó 28. napjáig terjedő időközben ké­
szített s Mamuzsics Lázár házánál felhasznált 
szobrászati munkákhoz nemcsak a szükséges 
rajzokat, hanem (a szobor munkák) elkészi- 
tészitéséhoz szükséges utasításokat én adtam, 
valamint azok készítése közben az ellenőrzést 
állandóan én teljesítettem, de sőt a gipsz 
munkák model lirozásánál személyesen segéd­
keztem is. Bulyovcsics Máté, Kosa János és 
Bioszák András kőművesek pedig igazolni 
lógják, hogy Mácskovics cpitézsi vállalkozó­
nak távozása után a kőmivos munkáknak 
tervszorinti teljesítésére, nevezetesen a többi 
között a lépcsőház díszítése és párkányok 
készítésénél az Útmutatást és ellenőrzést én 
toltesitettom, ugyanezen ténykörülményt iga­
zolni fogja ,Siska Antal ács is és ezeken felül 
azt iz, hogy 1892. évi junius hó 10 — 12-ik 
napjától kezdve számított 5 (öt) bét alatt — 
mint a mely idő alatt ö ácsmunkákat vég­
zett — úgy a kőmivos, mint az ácsmunkákra 
vonatkozó rajzokat, nemkülönben a ház ku­
polájának rajzait én adtam ki és az ezek 
alapján végzett munkákat én ellenőriztem, 
valamint, hogy a ház kupolájának faszerke­
zete és bobádogozása is az én útmutatásom 
és ellenőrzésem mellett készült.

Végre, hogy a kérdéses időben műve­
zetői teendőket tolj eskettem, igazolni fogja 
Kukavina János (I. II. körben) bádogos, hely­
beli lakos is, mint a ki a ház kupolájára al­
kalmazott bádogos munka kivételével — a többi 
bádogos munkát az általam kiadott rajzok 
útmutatások és ellenőrzésein mellett teljesí­
tette.

Megjegyzem, hogy az A/a. tervrajzot a 
polg. por folyamán azért nőm csatoltam be, 
mórt az — mint fentebb kiemeltem, a por 
folyamán birtokomban nőin volt, a most be­
mondott tanukra pedig ugyanott azért nem

mélyos kötelezettséget vállalt,, mert a Macs- 
kovics Tituszszal kötött szerződésének felbontása 
után művezetőül ő maga (Mamuzsics Lázár) 
alkalmazott, igazolni fogják Bulyovcsics Máté 
(1. III. körben), Kósa János (1. VII. körben), 
Bleszák András (1. VI. körben) kőmi vésők, 
helybeli lakosok, mint akiknek és társaiknak 
jelenlétében Mamuzsics Lázár, a szerződés­
nek Macskovicscsal történt felbontása után 
kijelentette, hogy Mácskovics Titusz mérnök 
ur vállalkozói minősége megszűnt, s hogy ez­
után mindenben egyeoül Kósa István utasí­
tásai szerint járjanak el, mert a házépítési 
munkálatokat ezután egyedül Kósa István 
fogja vezetni.

Már az A) a. eredeti tervrajzzal is be- 
miatt ezennel feljelentést teszek ; — tiszte­
lettel kérvén a tekintetes kir. Törvényszék-, 
mint büntető bíróságot,

hogy feljelentésem alapján Mamuzsics 
Lázár polgármester, helybeli lakos ellen vizs­
gálatot elrendelni, ennek folyamán őt, tanú­
imat s engem a jelen feljelentésemben fog­
lalt körülményekre kihallgatni s a k if ej len- 
dőkhöz képest őt a btkv. 219. §-ába ütköző 
2 rendbeli hamis eskü büntette miatt vád 
alá helyezni, mely hozandó határozatnak jog­
erőre emelkedése után végtárgyalást kitűzni, 
s vádlottat a btkv. 219. §-ába ütköző 2 rend­
beli hamis eskü bűntettében bűnösnek kimon­
dani és megbüntetni méltóztassék.

A szegedi kir. itélö' tábla elnöke 
több nap óta körúton van s a tábla 
területén fekvő törvényszékek s bíróságo­
kat vizsgálja meg. E hó 27-én Szabad­
kan keresztül Újvidékre utazott, honnan 
Szabadkára főn vissza a vizsgálatot meg­
ejteni, még pedig hamarosan, mert az 
újvidéki törvényszéknél több vizsgálatot 
meg a múlt héten elvégezte.

Közgazdaság, ipar, keresk.
— Atriesti általános blztositó-tarsaság

(Assicurazioni Generáli) f é. május hó 11-én 
tartott 63-ik közgyűlésén terjesztettek be 
az 1894. évi mérlegek.

A zárszámadás jelentéséből látjuk, hogy 
a társaság életbiztosítási díjtartalék 1894. 
doczcmbor hó 31-én 43. 200. 401 frt 59 
krra emelkedett, mig a kár és nyeremény része­
sülést tartalékok czimén 1.083.976 frt 46 kr. 
vezettetett uj számlára olő^leczember 31-én az 
érvényben volt életbiztosításokért tőke össze­
get 169.929.625 frt 03 krra emelkedtek ; az 
életbiztosítási ágban az ev folyamán bevett 
dijak 7.074156 frt 18 krt tettek.

— A tűz- és szálitmány-biztositási 
ágakban a dij és illeték bevétel 9.819.270 
frt 01 kr. volt, a miből 3.778.822 frt 46 kr. 
mint díjtartalék és 602.905 frt 69 kr. mint 
kártartalék lett minden tehertől menten a 
jövő évre kivitelezve. Az 1894 december*' 
hó 31-én érvényben volt biztosításokért a 
jövő években esedékessé váló dij kötelez­
vények összege 30.541.700 frt 64 krra 
emelkedett.

Károkért az 1894-ik évbeli 9.737.614. 
frt 48 kr. fizetett ki. Ehoz hozzáadva az 
előbbi években teljesített kárfizetéseket, a 
a társaság alapítása óta károk fejtben 
272.139 frt 99 krnyi igen tekintélyes össze­
get űzetett ki. Ebből a kártérítési összegből 
hazánkra 51.009.119, frt 80 kr, Qtyjk, melyet 
a társaság 158*254 káresetben fizetett.



Az értékpapírok árfolyam ingadozása 
fodozetéro alakított tartalék 1,190.544 írt 
33 krrél 1,091.467 frt 11 krral gyarapiItatott 
úgy, hogy az 1894. doczombor 31-én 2,282.011 
írt 44 krt tett ki daczára annak, hogy ki­
sorsolás alá esti és a névértékűkéin bevált­
ható értékpapírok csakis névértékűkéin vétet­
tek fel a mérlegbe, inig a nyereség tartalék 
alapszabályszerU mérvben, részvénytőke fele 
összegében, vagyis 2.625.000 írtban, a kétes 
követelések tartaléka 80.000 írttal változat­
lanul fontartatott.

A társaság biztosíték alapjai az idei 
átutalásuk folytán 54990.003 frt 34 krról 
58.071.673 frt 84 krra emelkedtek és kö­
vetkezőképen vannak elhelyezve :

1. Ingatlanak és jelzálog követelések 
7.886,069 frt 48 kr. 2. Életbiztosítási köt­
vényekre adott kölcsönök 4,388,122 frt 25 
kr.— 3. L'etétményezett állampapírokra adott 
kölcsönök 52,314 fr 51 kr. - 4. Értékpa­
pírok 39,020,240 frt 59 kr.— 5. Tárca váltók 
284,735 írt 02 kr. — 6. Folyó-számlák (Adó­
sok a hitelezők követeléseinek levonásával) 
1,244,297 frt 40 kr. — 7. Készpénz az inté­
zet pénztáraiban és bankoknál 11,520,894 frt 
59 kr. 8. A részvényesek biztosított adós­
levelei 3,675,000 frt. összesen 58,071,673 frt 
48 kr. — Ezekből több mint 15 millió ma­
gyar értékekre esik.

Az elért 818,536 frt 92 krnyi tiszta 
nyereményből a társaság osztalékul részvé- 
nyenkint 120 frtot aranyban, vagyis 300 
frankot fizet.

A közgyűlés az eszközölt uj választá­
soknál az igazgatótanács magyar tagjait He­
gedűs Sándort és dr. Jókai Mórt egyhangú­
lag ismét megválasztotta.

Kiss József. A család részéről a szomorú je­
lentés igy hangzik. „Uzv. Balázsfalvi Kiss Jó- 
zsofné szül. Nomos Kozma Emilia (így a maga, 
mint gyermekei: Albert, József, Emilia, Kál­
mán és Endre ; a testvérek: Balásfalvi Kiss 
Mihály nejével s leányával és Balásfalvi Kiss 
Judith, valamint az összes rokonok és bará­
tok nevében fájdalomtól megtört szívvel je­
lenti a felejthetetlen férj, a legjobb apa, 
testvér, rokon és barátnak Balásfalvi Kiss 
József temesvári kir. Ítélő táblai bírónak, élete 
51-ik, boldog házasságának 23-ik évében, f. 
hó 25-én reggeli 4 órakor, hosszas szenvedés 
után tíleichenborgben történt gyászos kimúl­
ták A feledhetetlen drága halottnak hűlt te­
temei f. hó 28-án d. u. 2 órakor fognak az 
ev. ref. vallás szertartásai szerint a budai-úti 
temető halottas házából örök nyugalomra 
tetetni. Kecskemét, 1895. május 26-ik napján. 
Áldás és béke poraira!"

Hátralékos előfizetőinket kérjük szí­
veskedjenek lakásukra küldött nyugtákat 
beváltani, és ne kivánják hogy heteken 
keresztül kény telenitessünk háborgatni őket.

HÍREK.
— A Szabadkai m. kir. állami

tanitónőképező intézetben a f. tanévi 
osztályvizsgálatok a következb sorrend­
ben fognak megtartatni: Junius hó 10- 
én reggel 8 órakor az összes hitfele- 
kezetek hittanvizsgálata 10-én d. u. 3 
órakor tornavizsgálatot, 11-én reggel 8 
órakor az I. osztály vizsgálata. 12-én 
reggel 8 órakor a II. osztály vizsgá­
lata, 14-én reggel 8 órakor a III. osztály 
vizsgálata, 14-én d. u. 3 órakor zene­
vizsgálat, 22-én reggel 8 órakor a gya­
korló iskola viszgálata. A kézimunkák 
és rajzok junius hó 11-étöl 14-éig be­
zárólag megtekintésre ki lesznek állítva.

— Urbáll napja. Szép langyos idő­
vel köszöntött be, s ma már gazda 
közönségünk a májusi fagyoktól sem 
remeghet tovább. 1 Ennek örömére a 
város Vl-ik és VIII-ik körében úgy 
Palicson is vasárnap kisebb nagyobb 
mulatságokat rendeztek.

— A szabadkai toronyórák valami 
dermesztő betegségbe estek. Hetek óta 
bolonditják az embereket az óra mutató­
val. Váljon mi az oka annak, hogy 
nem csak a torony alatt, hanem a torony­
ban is rendetlenség van épen a város­
házán.

— Meghalt a szabadkai kir. tszék ogy

— Vétkes gondatlanság terheli 
Blaskovits helybeli szoba festő és má 
zolót. Ifj. Vojnich Sándor Kossuth utczai 
házának külső részén dolgoztatott se 
gédeivel a mikor a munkások alatt az 
emeleti álvány összeroskadt, azok az 
utcza kövezetére zuhantak. A szeren- 
csetlen munkások közül Baka Simon 
mázoló segéd a deszkák alá került, 
ballábát törte. Eszméletlenül vitték be 
a kórházba. Mészáros Mihály szobafestő 
és Szurok Márton telefon munkás jelen­
tékeny sérülést szenvedtek. Különösen 
előbbinek arcza és homloka egészen 
elvan éktelenitve s ballábszára is fel van 
hasítva. Mondanunk sem kell, hogy 
özönlött a nép a helyszínére, csak a 
rendőrség hiányzott a délutáni órákig.

— Hal may Imre ez időszerinti 
szabadkai színigazgató társulata ma és 
részben holnap érkezik városunkba, 
hogy újonnan szerződött tagjait bemu­
tassa a nagy közönségnek. Ez alka-, 
lómból holnap adatik „Fcdóra“ színmű, 
holnapután pénteken pedig „A mada­
rász“ opereue. Az előadások esti 8 óra­
kor kezdődnek. Helyárak a rendesek. 
A két bemutató előadás érdekes lesz, 
mert a drámai szerepben Ardai Idát 
látjuk egy évtized után színpadunkon, 
mig az operetteben Pogány Janka éne­
kesnő mutatkozik be, a ki eddig Sze­
geden és Miskolczon működött kedvező 
sikerrel. Az első énekesnő úgy látszik 
ismét Hal mai né akar maradni, pedig 
épen az ő helyének betöltése vált szük­
ségessé. Uj primadonnát a névsorban 
nem találunk.

■— A kinek nem inge, ne vegye 
magára. A szabadkai kerékpárosok túl­
kapásai ellen lapunk múlt számában 
egy felszólamlás jelent meg, melyben 
diákok és ügyvédbojtárokról van szó. 
Dr. Fischer Jákó megjelent lapunk 
szerkesztőjénél s kijelentté, hogy Sza­
badkán több ügyvéd bojtár nincs, aki 
vasparipan lovagol, ő pedig semmiféle 
megrovásra méltó cselekményt el nem 
követett. Mi ezt a kijelentést jó szívvel 
közre adjuk, de megjegyezzük azt is, 
hogy az személyéről ama közli; meny­
ben szó nem volt s azt ő magára nem 
is vonatkoztathatta. E kijelentésnek 
azonban az a csekélyke haszna mégis 
meg van, hogy meg tudjuk belőle, mi­
szerint a szabadkai ügyvéd bojtárok 
rajta kívül nem bicikliznek.

—Rendőrség figyelmébe. Palicson 
a tóparton a nádas részén lévő Ruko

kek egész napokon át az ott levő va­
dász csolnakokon a nádasban levő vadak 
tojása szedésével foglalkoznak s ezáltal 
úgy a vadak szaporodásában mint a nád­
ban tetemes kárt okoznak. Váljon nincs 
a hatóságnak Pali es környékén megbí­
zott csősze, a ki ezt a vadorzást meg 
akadályozná. A felügyeletre annál in­
kább nagyobb szükség van mert az 
orvvadászok is nagyon garázdálkodnak 
s kiszorítják a vadászterületről azokat 
a kik drága pénzen megfizetik néhány 
órai szórakozásokat.

— Öngyilkos leány Jurinovits Itc- 
gina egyik helybeli bunyevácz család 
21 éves leánya e hó 24-én foszforoldat­
tal megmérgezte magát s a nehéz kínló­
dás után e hó 26 án meghalt. Az el­
hunytét felbontották, az önmérgezést 
megállapították s a hullát tegnap átadták 
az anya földnek. Az öngyilkosság oka 
nem volt kideríthető.

— Többrendü lopás történt a hé 
ten városunkban, de a részleteket nem 
ismerjük, mert rendőrségünk attól való 
féltében, hogy a tolvaj urak is újság­
olvasók az crtesitcsadást vizsgálatuk 
érdekében megtagadják.

— Erős tüzfény világított be a 
főtéren keresztül fekvő város részbe is 
e hó 22-én éjjel. Igen sokan siettek a 
vész helyszíne felé azon hitben, hogy 
a tűz a főtér közelében ütött ki, pedig 
az egészen a zsidó templom közelében 
okvb fiiba utczában pusztított el egy 

nadfodcles lakhazat mcl lékép illetőivel 
együtt. A tűzoltók is kivonultak, de te 
emlőik csupán a tűz netán i tova terjesz­
tésének meggátlására szorítkozhatott. A 
ház tulajdonosa Berg! Joel állítása sze­
rint gyújtogatás történt. Ház nem igen 
nagy lehet, mert az épület biztosítva volt.

— Szobatüz áldozatául esett teg­
napelőtt d. u. két kis gyermek, híve 
tovits Antal V. köri lakás házában ugya­
nis szobában tűz ütött ki s a két be­
zárt gyermek nem menekülhetvén, ott 
lelte halálát. Az egyik 3 éves, a másik 
2 éves volt.

kori bírája a közkedveltségnek örvendett! vina és Vojnits szálláson levő gyenne

— A gőzgépkezelőket és kazánfűtő­
ket vizsgáló zombori bizottság í. óv május 
31-én fogja legközelebbről vizsgálatait tartani, 
a m. kir. Allamépitószoti hivatal helyiségében. 
(Megyeház.) — A vizsgálatra jelentkezni 
óhajtok, kellően felszerelt folyamodványaikat, 
a in. kir. államépitészeti hivatalhoz intézzék. 
— A vizsgálatra jelentkezőknek igazolniuk 
kell: 1) hogy a 18 életévet betöltötték. (If 
jabb egyének keresztlevéllel.) — 2) liogv 
magyar honosságai bírnak. — 3) hogy or 
kölcsileg kifogástalan életűek. — (A 2) és 
3) allattiak azon egy bizonyítványba is foglal 
hatók.) — 4) hogy fűtött kazán illetőleg dől 
gozó gőzgép mellett, gépész felügyelete alatt 
legalább hat hónapon át dolgoztak. (Az erről 
szóló magánbizonyitvány az elöljáróság által 
is mogorősitondö.) — Egyúttal arra is figyel 
meztől,nők a jelentkezők, hogy a gépész 
jelöltektől az állam hivatalos nyelvének oly 
mérvben való ismerete kívántatik inog, hogy 
a kiadott kazán ügyi rendelőtöket, teljesen 
megérthessék ; magyarul, olvasni, Írni, be­
szélni tudjanak. A kazánfíitöjolöltoktöl csak 
az államnyelvének megértése, s a számok 
olvasása kivátatik meg. Zoinbor, 1895. május 
hó 24-án. Beküldi : Roodiger Lajos m. kir 
áll. főgym. tanár a vizsg. biz. tagja.

Kolelős szőriem/,tő :
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.
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HIRDETMÉNY.
A szabadkai kir. törvényszék mint birtok bíróság ezennel köz­

li Írré teszi, hogy a in. kir. államvasutak, mint kisajátító vállalatnak 
Özv. Giett'ing Vinczéné és más szabadkai birtokosok ellen a szabad­
kai pályaliáz kibővítése ezé!jából folyamatba tett kisajátítási ügyé­
ben a Szabadka szab. kir város közigazgatási bizottságának albizott­
sága által ad 101/95 kb. szám alatt egybeál!itott jogerős kisajátí­
tási kártalanítási eljárás az 1891. 41. t. ez. 46 és következő §§-ai 
értelmében a kir. törvényszék hasonszámu végzésével elrendeltetett.

A kisajátítás alá eső ingatlanok a következők :
a szabadkai 108. számu tjkvbcn kiskorú Nacliodszky Anna 

nevére felvett, de özv. Giett'ing Vinczéné tényleges birtokában levő 
5758/b brszámu ingatlan,

a szabadkai 8109. sz. tjkben 5760 és 5761/1. brszámu ingatlan,
a szabadkai 8109. sz. tjkvbcn 5766 és 5761/1. brsz. a. fel­

vett, továbbá a szabadkai 17295. sz. tjkben 5758/a. brsz. a. felvett 
és Vojnics Lukáesné szül. Szemző Jozefa tulajdonát képező ingatlanok, 
a szabadkai 7352. sz. tjkvbcn 5762/u brsz. a. felvett és Manojlo- 
vits Emil tulajdonát képező ingatlan,

a szabadkai 7341. sz. tjkvbcn 5745/1», 574 1/ lv/y /b és 5740/a 
brszámok alatt felvett s a szabadkai 10301 sz. tjkvbcn 5743/a/j 
brsz. a. felvett és Kovacsits Ágoston tulajdon;' képező ingatlanok,

Végül a szabadkai 22230. sz. tjkvbcn 574t/b, 5742, 5743/b, 
5744 és 5745/a brszámok alatt felvett és a szabadkai 22694. szánni 
tjkvbcn 5741/a/j és 5741/ay,, brszámok alatt felvett és Reiner La­
jos tulajdonát képező ingatlanok.

Az ügynek hivatkozott törvényszerűit való tárgyalására, az 
egyezségek megkísérlésére, s a becsüsök megválasztására s a tör­
vény szerint szükséges további cselekmények megtételére határnapul 
1895. évi junius hó 24-ikének (huszonnegyedikének) esetleg követ­
kező napjainak mindenkor reggeli 9 órája a kir. törvényszék 36-ik 
szánni hivatali szobájába tűzetett ki, a mikorra az összes érdekeltek 
jogaik érvényesítése végett jelen hirdetmény által azzal idéztetnek 
meg, hogy elmaradásuk a kártalanítás fölött hozandó érdemleges 
határozatot nem gátolja, s hogy az egyszerű külön értesítés elma­
radása, vagy a tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helye nincs.

Az eljárás rnegcjtésevel dr. Koller Kálmán kir. törvényszéki 
biró bízatott meg.

A távollevők és ismeretlen tartózkodásnak számára pedig 
ügygondnokul dr. Révész Ernő szabadkai ügyvéd rendeltetett ki, 
érdekükben áll tehát ezeknek az ügygondnokot ügyük czélszcrii ve­
zetése végett kellőleg utasítani.

Szabadkán, a kir, törvényszék mint birtokbiróságnál 1895. 
évi május hó 11-én.

.A-Xltal,
jegyző.

■^"asdéiiyei,
i'lniik.

585/sz. 895. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kun-halasi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy 
Halas város árvaszéke, mint kiskorú Oláh Jó 
zsef cs testvérei gyámhatósága végrehajtató 
nak Özv. Schuszter Györgyéé, végrehajtást 
szenvedő elleni 800 írt tőke követelés és já 
rulékai iránti végrehajtási Ügyében a halasi 
kir. járásbíróság, területén lévő Halas város 
határában fekvő a halasi 10329. színá tjkvbc 
A f 10062. brsz. a foglalt Özv. Sch uszter 
Györgyéé szül. Haibl Juliánná nevén álló 
25 hold 238 □ öl területű deboáki legelő 
földre 825 írtban ezennel megállapított kiki­
áltási árban elrendelte, és hogy a fonnebb 
megjelölt ingatlanok az 1895. évi junius hó 
27-ik napján délelőtti 9 órakor a kun-ha­
lasi kir. járásbíróságnál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron
alól eladatui nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan első árverezése alkalmával megálla­
pított készpénzben, vagy az 1881. 60. t. ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában 
kijelölt ovadékkópes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró 
Ságnál elő leges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kun-Halason, 1895. évi március 
hó 13. napján.

Fejér,
kir. aljáviHbiní.
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BEVÉTEL.
ASSICURAZIONI GENERALI 1894. ÉVI MÉRLEGE.

Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez ( j 894). KIADÁS.

A tétel neve
Üzlet J Vagyon”)

_

frt

összes

kr frt krl frt
A tétel neve

kr I

Üzlet

frt

VagyrnTj^ öettet \ 
a <1 á tok j
fit I krl frt iY,-

Tüzbiztosítási ág :
Díjtartalék a múlt évrfil 
Függő károk tartaléka a mult évrfil , 
Díj a törlések levonásával . 
Kötvényilletékek ....

Szállítmány biztosítási ág:
Díjtartalék a mult évrfil 
Függő károk tartaléka a mult évrfil , 
Dy a törlések levonásával lítvtKötvényilletékek

Jágbístositási ág :
Díjtartalék a mult évrfif 
Függő károk tartaléka a mult évrfil 
Dg a törlések levonásával 
Kötvényilletékek ....

Balesetbiztosítási ág :
Díjtartalék a mult évrfil 
Függfi károk tartaléka a mult évrfil 
Díj a törlések levonásával . 
Kötvényillctckck ....

Tőkeelhelyezések jövedelme :
a) Jelzálogkövetelések .....
b) Értékekre adott előlegek ....
c) AHam- és más értékpapírok ....
d) Kamatok váltóleszámitásból, folyó számlától
e) Ingatlan birtok..............................................................

A tfizbistositási ágba befoglalvák a tükör- 
üveg biztosításban elért eredmények.

Összesen

2600201 67 
440764 8' 

7968040 81 
307286 36

Tiizbiztositási ág :
Viszontbiztosítási dijak 
Károk a viszont!)iztohitás

11210861 70

228994 79 
655420 14 

1680129 61 
7265 84

10198!- 
1762:64 
7031 46 
3909 26

110649 55 
86234 0' 

820524 79 
4883 63

2327805

22901 30

11216851

2327805

22901

levonásával
kifizetve
függőben

fit 2898724.57 
> 319970.19

4000 
1165 90 

208974 
18250 
52803

472291 94

285195' 07

14039850 78 285195 0714326045 85

Díjtartalék nz 1891. dficzcmber 81-én ni?g folyo biztos it a a 
Jutalékok ..........
Igazgatási költségek...........................................................................
Adók és illetékek 

Szállítmány biztosítási ág
Viszontbiztosítási dijak................................................................
Károk a viszoiitbizto itás levonásával , 

kifizetve 
függőben .

Díjtartalék az 1894. deczeniber 81-én még folyT
Jutalékok...........................................................................
Igazgatási költségek.....................................................
Adók és illetékek ...

Jégbiztosítás! ág :
Viszontbiztosítási dijak .....
Károk a viszontbiztosítás

frt l('fi6872.0H 
• 282929.50

biztosításokra

levonásával
kifizetve
függőben

frt 7805.80
173.1.79

Jutalékok ......
Igazgatási költségek ....
Adók cs illetékek ....

Balesetbiztosítási ág :
Viszontbiztos.tasi d.jak 
Károk a viszombiztosítás levonásával 

kifizetve 
függőben

Díjtartalék az 1891. derz nV«er 31 cn még folyó liiztositasokra
Jutalékok, költségek cs ille.ékek.............................................
Az ellátási pénztár kamatai ..............................................
Leírás kétes követelésekre . .............................................

Nyereség -

frt 138044.29
53577.13

Összesen -

Nyereség- és veszteség-számla a II mérleghez. — Életbiztosítási osztály (1894)

3218700;76 
2614969 89 
893633 81 
631818 08 
222047 90

592528 5

1Í49K01 58 
103*02í 
82184 53 

133863 0: 
5013 3'

6969 13

895 89 
24 1

__ 112181 

75949 9»;

191621 42 
113245 28

17041 1,

237812 66

23869 67 
602001 — 

201126160

I 1I !

lOOfrtMS 5‘J

2327254 21

17041

465990 84 
23869 67 
6020 0 

438938 00

1. Díjtartalék a mult évrfil . 
le viszontbiztosítások

2. Tartalék függőben levő károkra

Ía) halálesetre szóló biztosításokra 
b) ölelésre szóló biztosításokra 
c) járadékra szóló biztosításokra 

A. Kötvényilletékek ...
11. Díjtartalék átadott viszonuutositásókra 

Elhelyezett tőkék Jövedelme : ...
a) Jelzálog követelések .... 
b) Értékekre adott előlegek, 
c) Állam- és más értékpapírok . 
dl Folyó számlák kamatai ....
ej Városi ingatlanok....................................................
í) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek , 

összesen .
miből is levonva a tartalék rendes jutalékát 

5. Nyereség különféle értékesítések folytán .

39757609 9 
1390695

6825187í16 
584442 84 
129884 42

81918':-8 
1Ö79 25 

1424262 62 
4037 24 

194145 89 
201507 66 

1907550 44 
1601587 8d 
805962 *04

38866914 f.i 
43*100 8 

I
0989164 4 2 

84691 76 
1487920 21

1601587 80

— 38866914 66
— 438109 34

6989404 42 
84631 76 

1487926 24

— — 1601587 80
305962 64 . 05962 64

17144 5

VAGYON.

összesen 7| — |—1*8968004 22 823107 814021)1801! 48

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása

1. Viszontbiztosítási dijak -
2. Fizetések esedékes biztosításokért

a) halálesetre szóló biztosításokért 
bj elélés esetere szóló biztosításokért 
c) járadékokért............................................

Levonva viszontbiztosítások fejében

3 Kötvény vissza vásárlások.............................................

4. Díj- és költségtartalék I a) Halálesetre szálú híz. 
,0„. . , z l>) Kiélésre • •az 189». évi számlára | c) járadéki,iztnsitás

összesen •

Levonva a kicgés/itcsi részleteket
Netto tartalék -

í6. Orvosi tiszteletdijak
6. Jutalékok
7. Költségek nz év folyamán kifizetve
8. Adó és bélyeg |
9. Kamatok a nycreménynycl biztosítottak javára 

10. Leírás kétes követelésekre -
Nyereség

Összesen

1894. deczember 31-én.

|_ 570984 68 — 670984 60
Kcsspcnzb Tartalékb.
202.3715 28 249207 7(
559839 92 140968 9:
1.36587 87 iM8|4a

2720142 67 301689117
61880 8947 j 05

2658202 67 8*274i aa
2658262167 3041003 79 — — 3041008 79

706563 12 706503 12
Tártaié < Költs, -tart

116 63031 6f 526097 2(i
6O4S099 15094 29
1326645 56 — —

44237370 48 511091 55
44287370 48

- - 44778468 03

— — 1678066 44
— — 43200401 59 43200401 59

54943 60 64943 60
378414 22 378414 22
620911 04 19075 50 (1.1998« M

66607 50 — — 66667 50
20874 19 20874 19
58526 62 58526 69

328804 67 224630 90 553485 67
i

1 - 1 -J — J48968694 22
32810?2l|"1989l801;48

TEHER.

Folyó

I
8910

1112
18
14
16
16
17
18

19
80

81

A tétel neve

frt

n
frt

Összesen Folyó
A tétel neve

frt

A részvényesek adóslevelei a töke be nem fizetett részéről -
Ingatlan birtok.............................................................................frt 6804080.92
Lervonva az ingatlan tartalékot............................................ ...... 1289180.92

írt 6574600.—
a) Városi ingatlanok ....
b) Mezőgazdasági birtokok .

Gazdasági termények.......................................................
Építés alatt álló intézeti ház Prágában 
a! Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire • 
b) Jelzálog által biztosított, a felek halálakor felveendő tőkék 
Kamatozó jelzálogilag biztosított í

tőke-kölcsönök ingatlanokra I a) folyó frt 1688764.35
a jelzálog osztályba tartozók 1 b) hátralékos • 2509.02
kivételével ( ---------------- ------------

Kölcsönök Ictéteményezett állam és más értékpapírokra
Állam* és más éitékpapirok....................................................... -
Folyó kamatok...............................................................................................................
Váltók a tárczában • .............................................................................
Előlegek a jelzálogosztálynak (alapsz. I. ez. e. pont)
Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintézeteknél . 
Készpénz-készlet a triesti és velenczci igazgatóságok pénztárában
Készpénz-készlet a fiókok pénztárában......................................................
Maradvány a viszontbiztosítók számláiból......................................................
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból ..... 
Maradvány az A mérleg folyó számlájából (L. Teher) .
a) Adósok különböző czimek alatt.................................................
b) Adósók jelzálog kölcsönökre hátralékos kamatokkal .
c) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt .....
d) Letét Goldschmied! alapítvány .......
«) » Besso József alapítvány.................................................................

g
» Cslabi R. alapítvány............................................................................

ijtartalék átadóit életviszontbutositásokra............................................
Bútorzat és vasézekrények a társaság összes hivatalaiban, c.-cgtáb­

lák, papír- és nyomtatvány az összes raktárakban 
Előlegezett Jutalékok és szervezést költségek............................................

Ai 1684. deciejnber Síién a jövő évekre érvényben maradó dij- 
köfelezvények értéke : frt 80541700.64

1277600 
126654 75

80000 •

41340 79 
4830076] 76 

79063 14 
284735 02

1887500 — 8675000

— 4297000 —

1521809 28 
355260! 5 7 

78786 9» 
3"6508 42 
843129 j81

571585 0 
1000 - 12,2110—- 
3000 
6000 
3000

488701 42 
4383622 25

1611278 37

4297000
127/600!—

26654175
488701 42

frt !kr

13622 25 \
4500 __J4B8H122 26

10973
14409005 31

202101 38

4839 94
3,3871 62

2.3127 69
1701 25

16-170 3
526897 42
218599 9.3

1566 13

52314 51
1973: 076 07

281164 52
281735 02

1M30 94
IN7H1H0 90

1335,96
101914 65
391209 67

1011899 64
526897 42
79.3185 56

5566 13
635188 ülj 1867328 611 

3000 —j! 6000 — 
3000 — 

1487926 24j 1487926 24!

18055184 08V»O689442 —|)374492ö|

Alaptőke...................................................................................................
Tőkésített nyereségtartalék......................................................
Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingadozásának 

fedezésére ..... ....
Far tale ka lap kétes követelések fedezésére 

Dijtaitalck nféj
a)
1>) » » 

Tartalék bejelentett, 
fizetett károkra:

ircg érvényben levő biztosításokra

de

A mérlegen 
a XI mérlegen

deczember 81-én még ki nem

91"
11
12

13
1415
16
17
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